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(Dokoriczenie do str. 350 w Ne 28 r. b.)

Teraz przystapie do analizowania tych wzordw.

Przyktad 1. Wezme pod uwage wypadek, gdy cigzar
zawileszony na linie porusza si¢ w prowadnikach biegnacych
rownolegle do osi liny, urzadzenie takie charakteryzuje sie
tem, iz przekroje liny nie obracaja sie; w tym wiec razied=0,
co moze nastapic, gdy we wzorze (35):

AM-—BP=0 (36).
Z réwnania tego mozemy okresli¢ M:
B
(M)y=o = P—A— (37).

(M)y—o przedstawia nam w danym razie wielko$¢é momentu,
jaki wywieraja prowadnice kosza na ling. Zestawmy teraz
dla tego szczegdlnego wypadku wzdér na Sj.

Z wzoréw (19) 1 (20) oraz (37) otrzymamy:

B
PC—P—B .
(1 ){)=0=Z—-7—_A¢7 =Z*P . L_B—.:Z = (38),
4 A C— B? 4 AC— B? 4
(lo)y=0=0. . (89).

Podstawiajac te wartodci w (10), otrzymamy:
1
(Sehv=o=L =7 . cos® By . fi Ly ;
poniewazznaczenie wyrazu dla 4 podl. réwn. (13) jestidentycz-

1
ne z wyrazem dla —- (podlug réwn. 28) 1), przeto ten ostatni
wzdr otrzymuje posta(()i:

Sk_-_‘_z:’.lJ.O.COS2 p]‘.E};-ﬁ; . (40)7
ktdra jest identyczng z wzorem (33) 1), gdyz dla wldkien je-
dnakowo skreconych podlug réwn. (81) 1) pi = cos? f.

. Wzory wige wyprowadzone w poprzedniej czescil) sto-
sujg sig do lin, ktérych przekroje nie majg moznosci obrotu,
co tez lezalo w zaloZeniu tego rachunku.

. Przyklad 2. Lina jest swobodna pod wzgledem obrotu
1 moze sig kreci¢ stosownie do wywolywanych naprezen we
wicknach.

W danym wypadku: M = 0, t. j. momenty zewnetrzne
na ling nie dzialajg, wtedy podlug réwn. (35) kat skrecenia:

B

(‘8')‘)[=0 B Z.Pm (41).

Wielkosé tego kata zalezng jest zatem od Z, P i od bu-
dowy liny, ktéra reprezentowana jest w danym razie przez
wyraz: T(,_—-_‘B‘E 3

W szczegdlnym wypadku jezeli wartosé B = 0, wtedy
lina taka nawet przy moznosci krecenia sig, t. j. gdy M = 0
nie da obrotu, co zachodzi wtedy, gdy lina jest tak zbudo-
wana, iz podtug (14):

Y sin {3 cos? By 1y fx Exr=0. . (42).

Jezeli za$§ w innym wypadku bedzie: A C= B?, oraz
B Z 0, otrzymamy wzor:

(Hay=0=—o00 . (43),
ktéry wyraza, iz lina, przy tym szczeglnym swoim ustroju,
majgc moznosé obrotu, rozkreci sie.

. Naprezenia Sy we wiéknach liny gdy M = 0, obliczyé
sig dadzg z wzordw wyprowadzonych, a wiec z (19) i (20):

c B
(2y)u=0=L.P (T IgCiRE (p2)111=o=—lPA—C—,:-B-§(43).

Yy Por. Przegl. Techn. z r. 1904: Nr, 2 (str. 18), Nr. 4 (str. 41)
i Nr. 6 (str. 75); z r. 1905: Nr. 2 (str. 17) i Nr. 4 (str. 45).

Po podstawieniu tych wartosci we wzor (10):
cos® B, . C— sin Py . cos fi . 7%
o Y Br = z’n_PLBf S B 1
Wezmy obecnie dla przykladu skretke zlozong np. z 6-ciu
widkien, ulozonych w jednej warstwie okolo duszy konopnej,
dla ktérej & = O, przyjmuje nastepnie: fy = f; 8 = £; 7 =1;
E, = E, otrzymamy wtedy z réwn. (13), (14) i (17):
A—=6.cos’B.f.E, B=6.sinf.cos?B.7r.[.FH,
C=26.sin®B.cosP.r?.fLE;
na zasadzie tych danych wyraz: A C — B? =0, a poniewaz
B 2 0, przeto z réwn. (41) otrzymamy: (%) y=.o = — 00, t. j.
skretka taka, nie posiadajac prowadnic (co sig@ wyraza przez
M = 0), rozkrgci si¢ w kierunku odwrotnym do przyjetego
kierunku dla momentu. Gdybys$my chcieli obliczyé napreze-
nie we wiéknach tej skretki, zastosowalibysmy wzoér (44),
z ktorego wynika, po uczynieniu odpowiednich podstawien:
0 . ' :
(St)y—o0 = 6', t. j. uklad takiej skretki (przy M — 0) nie
jest statecznym.
Umocujmy obecnie koniec tej skretki w prowadnicy, na-
tenczas 4 = 0.
Z réwn. (37) okreslimy:
e TD i L nSTIE RS G Sl TR T
(M)sz)——PI—_P Z i cos’ @ ' fE —P-tb ﬁ ) (45).
Wyraz ten ostatni tatwo znajdzie bezposrednig interpre-
tacye pod wzgledem statycznym.
Naprezenia we wléknach tej ostatniej skretki otrzyma-
my ze wzoru (40):

B (14,

: 1
(Sk)h:0=.P. o - COS2 B o E f 5 gle(:‘. P = T
b w005 [fmmemin P
a wige: (Sk)y—o = STl poe e . (46).

Skretka wigc ta, pracujac w prowadnicy, przedstawia
uk?ad statyczny.

Jak widzimy, rezultaty powyzszego rachunku sg zu-
petnie zgodne z rzeczywistoscig.

‘W powyzszym rachunku przyjeto. iz prowadnice sg zu-
pelnie sztywne, gdy zas odksztalcajs sig one pod dzialaniem
momentu M, to wzory powyzsze sg nieodpowiednie, gdyz nie
uwzglednily one pracy odksztalcen, powstajacej pod wply-
wem dzialania momentu M.

Chege wprowadzié¢ do rachunku prace odksztalcen wy-
wolaug przez moment M, mozemy w zupetnosci korzystaé
z przebiegu tegoz rachunku.

Réwnania statyczne bedg w danym razieposiadaly postaé:

P—3 8. cos B =0 . (@D,
1
M — 3 8, sin By s — M, =0 . . (48),
1

gdzie A, oznacza moment, wywolujgcy prace skrecenia duszy
liny lub tez prace zginania prowadnic i t. p., M za$, jak po-
przednio, moment zewngtrzny, dzialajgcy na ling.
Calg prace odksztalcenia przedstawi nam wzor:
- 1 Q@ Sk2 lk 1 2
¥=z2rmtarih
gdzie w oznacza pewien wspélezynnik niezalezny od obcigzenia
1 charakteryzujgcy wymiary 1 sprezystos¢ czeSci pracujacej
pod dzialaniem mornentu M.
Zatem w rdéwnaniu (49) posiadamy wogdle (i4-1)
(t. j. zmiennych Sy w ilo$ci ¢, oraz zmienng ;) zmiennych,

- (49),
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ktére uwarunkowane sg réwnaniami (47) i (48), zatem posia-
damy (¢—1) niezaleznie zmiennych, gdyz (i-4-1) zmiennych
uwarunkowane sg przez dwa réwnania (47)1 (48), tyle tez

pochodnych przyréwnanych do zera da (z—1) réwnan, ktére |

Iacznie z (47) 1(48) przedstawiy (¢4-1) réwnan z (1) nie-
wiadomemi.

Przeprowadzenie tego rachunku nie przedstawia za-
dnych trudnosci teovetycznych.

Zauwaze jeszcze w kwestyl tego rachunku, iz gdy M,
odnosi sig do duszy liny, to ze znalezionej wartosci dla M,
obliczymy =, t. j. naprezenie przesuwajgce przekrdj duszy,
gdyz M, jest wtedy momentem skrecajacym; to ostatnie na-
prezenie nalezy dodadé do naprezenia ciggngcego: 5,=— 7?,
0
wystepujacego w tejze duszy, wskutek obeigzenia liny zapo-
mocg wzoru ') :

= ) HiSec—

O = — 100 +3%j7"7 Vol 42 . (0).

2m

1) Por. C. Bach. Elasticitiit u. Festigkeit str. 422, lub ,Tech-
nik str. 410.
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Podany w tym artykule rachunek daje moznosc oblicze-
| nia naprezen liny posiadajace] wldkno najwyzej raz skrecone,
stosujgc wzory badz to dla wypadku gdy koniec liny jest
swobodny, badz to dla wypadku, gdy koniec liny a wigc
1 wszystkie jej przekroje nie majg moznosci obrotu.

Wezmy obecnie pod uwagg line posiadajgca widkna dwa
razy skrecone. Wypadek ten w czesci 1-ej tej pracy (Przegl.
Techn.19041 1905) sprowadzilem do liny o wldknach z jednem
skreceniem, uwazajac, iz widkno dwa razy skrecone jest w tym
stosunku do swej osi skrecenia, jak wldkno raz skrgcone
wzgledem swej osi, ktéra jest w danym razie prostg linia.

Do rozumowania tego nalezy obecnie dodaé, iz o$ skre-
cenia wlékna dwa razy skreconego nie-podlega obrotowi, ze
wzgledu na swéj uklad w linie, dla obliczenia wiec naprezen
we wloknach wielokrotnie skreconych nalezy stosowaé wzory
na line, nie podlegajaca obrotowi; i tylko moze byé postawio-
ne pytanie, czy przekroje samej liny podlegajg obrotowi czy
tez nie podlegaja, gdy zas$ przekroje liny nie majg moznosci
obrotu, wzory wyprowadzone w I-ej czesci mej pracy 2) o li-
nach dla danego wypadku posiadaja Scisla wartosé.

%y Por. Preegl. Techn. z r. 1904: Nr. 2 (str. 13), Nr. 4 (str. 41)
i Nr. 6 {str. 75); z r. 1905: Nr. 2 (str. 17) i Nr. 4 (str. 45).

Stacye filtréw utleniajacych,

i< i

urzagdzenie

i dziatltanie,

przez D-ra T. Gryglewicza.

Dwa odezyty, wygloszone w Warszawskiem Towarzystwie Hygienicznem.

(Dokonczenie do str. 352 w N 28 r. b.).

Drugim wskaznikiem dojrzewania filtru sg slady sale-
trzandéw, zjawiajace sig w wodzie oczyszczone. Angielscy au-
torowie uwazajg obecnosc saletrzanéw w wodzie oczyszczonej
za wskaznik dobrego dzialania filtru. Dunsar w Niemczech
przeczy temu, poniewaz w wodzie dobrze oczyszczone) nie za-
wsze znajdowal saletrzany. Tego zdania DunNBAR’A potwier-
dzié nie moge, gdyz w obserwacyach swoich spostrzegaltem,
ze dojrzewanie filtru odbywalo sig zawsze réwnolegle z po-
wstawaniem soli kwasu azotnego i azotawego.

Filtry dojrzate powinuny oczyszczad scieki w tym stopniu,
aby mozna je bez szkody spuszcza¢ do naturalnych zbiorni-
kéw wody. W Anglii opracowane sg w tym wzgledzie pewne
przepisy. Woda oczyszczona na 100000 czescl powinna za-
wieraé nie wiecej niz 3 czesci suche] pozostalosei i okolo 0,2—
0,5 czesci tlenkéw azotu, a ilo§é nadmanganianu potasu, po-
trzebnego do jej utleniania w ciggu 4-ch godzin przy tempe-
raturze 27° C. nie powinna przewyzszaé 1,5 czescl, w ciggu
za$ 3-ch minut w temperaturze pokojowej — 0,5 czedci.

‘Woda sciekowa oczyszczona nie powinna przedewszy-
stkiem pochlaniaé¢ tlenu z naturalnych zbiornikéw wody, do
ktérych jest wpuszczang i przez to sprzyja¢ powstawaniu
w ni¢j fermentacyi gnilnej; przeciwnie, dzigkiobecnemu w niej
tlenowi czy to w stanie wolnym czy tez w postaci tlenkéw
azotu, powinna sig odbywad w niej w dalszym ciggu mineraliza-
cya cial organicznych. W takim stopniu oczyszczone scieki
mozemy spuszeza¢ do malych nawet zbiornikéw naturalnych
wody, bez zadnych zlych skutkéw.

‘ W praktyce wazne sg proste i predkie sposoby oznacza-
nia tego stopnia oczyszczenia, ktéry odpowiada zgdaniom po-
WyZzszym.

Najprostszy, lecz nie predki, a takze niedokladny jest
»Sposéb wyczekiwania“. Wodg oczyszczong stawiamy w tem-
peraturze pokojowej w butelce zakorkowanej na tydzien lub
dwa. Woda dobrze oczyszczona po tym czasie nie ma zadne-
go zapachn, nie mozna w niej stwierdzi¢ obecnosci siarkowo-
doru ani powonieniem, ani papierem olowianym, nadto. jest
przezroczysta z malym osadem na dnie. DunBar poslugiwal
sig tym sposobem i wykazal, ze ilosé nadmanganianu potasu,
potrzebnego do utlenienia takiej wody sposobem KuBELA,
zmniejsza sig 0 60—70%. Autor ten uwaza, zZe jedno ozna-
czenie stopnia utlenienia wody przed i po filtracyl wystarcza
do oceny wody oczyszczonej. Inne ciala, zanieczyszczajace wo-

| de, zmniejszajg sig wspdlezesnie, podiug DuxBar'a, w takim
samym stosunku. Bardzo jednak znaczna ilo$é moich analiz

| wody z filtréw utleniajgcych nie potwierdza zdania DuNBAR A.

| Dla przykladu przytaczam tu dwie analizy, wykonane w réz-
nych czasach dzialania filtru utleniajacego, ktéry dawal wo-

| de, niezdolng do ulegania fermentacyi gnilnej.

1)

Woda z 0sad- Woda z 1-go Zmniejszenie Woda z 2-go Zmniejszenie

nika gnilnego filtru w 9y filtru w Yo
Nadmanganian po-
tasu, potrzebny do
utlenienia . 16260 115,78 24,07 84,72 4445
Amoniak catkowity 72,47 49,46 31,75 28,16 61,13
» wolny . . 53,93 37,10 31,21 2301 57,34
- biatkowy . 18,64 12,36 38,383 5,156 72,22
2)
Nadmanganian po-
tasu, potrzebny do
utleniania . . . 186,17 117,34 36,97 64,14 65,64
Amoniak calkowity 73,50 46,71 36,45 18,89 74,29
4 wolny . 568,39 87,10 3647 16,83 71,18
9 bialkowy. 15,11 9,61 36,39 2,06 86,37

Z analizy pod liczbg 1) widzimy, ze ilos¢ nadmanganianu
potasu zmniejszyla sig tylko o 44,45%, gdy tymczasem pozo-
stawiona do obserwacyl woda ta nie gnila w przeciggu dlu-
glego czasu, stala sig przezroczysts i na dnie utworzyl sieg
osad nieznaczny. Z tej analizy, a takze z analizy pod liczba 2)
widzimy réwniez, ze inne ciala, zanieczyszczajgce wode, nie
zmniejszajg sig réwnolegle do ilosci nadmanganianu potasu,
potrzebnego do jej utlenienia. Zaréwno pierwsza, jak i dru-
ga analiza wykazuja o wiele znaczniejsze zmniejszenie zanie-
czyszezen, niz zmniejszenie nadmanganianu potasu. Zdanie
DuxBar’s zmienitbym w ten sposdb, Ze zmniejszenie ilosci
nadmanganianu potasu, potrzebnego do utlenienia wody me-
todg KuBEL'A 0 65%, mozna uwaZaé zawsze za wskaznik do-
statecznego oczyszczenia wody sciekowej; przy nizszej jednak
odsetce woda oczyszczona pie zawsze ulegaé bedzie gniciu.
Réznica w analizach moich a DuNBAR’A byé moze wynika stad,
ze do filtracyi uzywalem wody przefermentowanej w osadni-
ku gnilnym, gdy tymeczasem DUNBAR uwaza osadnik gnilny
za szkodliwy 1filtruje wode, uwolniong na drodze mechanicz-
nej od czesci zawieszonych; przytem woda DunNBaRr’A znacz-
niej byla zanieczyszczona, niz moja.




